
Яшчэ не ве ра сень, але

Па жоў клы ліст —
ванд роў нік веч ны —

Ка ля ша шы 
ля Ма ла дзеч на

Ля ціць пад ко лы 
«Шэў ра ле».

Яшчэ не ве ра сень, ад нак

Над аў та стра дай 
птах круж ляе,

Ні бы та з вы сі па сы лае

Рас тан ня во сень ска га 
знак.

Яшчэ не ве ра сень, та му

Ім чу па жніў ні 
з ве ся лос цю...

А коль кі ле та за ста ло ся —

Вя до ма не бу ад на му.

26 ЖНІЎ НЯ

1382 год — хан Тах та мыш за ха піў і спа ліў 
Маск ву. У 1377 го дзе ён пры пад трым-

цы Та мер ла на пры-
сту піў да за ва я ван-
ня За ла той Ар ды. 
Увес ну 1378-га, 
пас ля па дзен ня 
ўсход няй част кі са 
ста лі цай у Сыг на ку, 
Тах та мыш ува рваў-
ся ў за ход нюю част-
ку, якую кант ра ля ваў Ма май. Да кра са ві ка 1380 го да 
ён здо леў за ха піць ўсю За ла тую Ар ду аж да Азо ва, 
уклю ча ю чы ста лі цу — Са рай. У 1382-м Тах та мыш з 
вя лі кім вой скам пай шоў на Маск ву. 24 жніў ня 1382 го-
да ён па ды шоў да ста лі цы. Вя лі кі князь мас коў скі 
Дзміт рый Да нской збі раў у той час раць у паў ноч ных 
рус кіх зем лях. Аба ро най Маск вы кі ра ваў юны лі тоў скі 
князь Асцей. Два дні маск ві чы ўпар та аба ра ня лі ся. 
Та ды Тах та мыш вы ра шыў узяць Маск ву хіт рас цю, 
па слаў шы на пе ра мо вы ні жа га род скіх кня зёў Ва сі-
ля Кір дзя пу і Ся мё на Дзміт ры е ві ча. Кня зі па кля лі ся, 
што Тах та мыш па мі луе маск ві чоў, ка лі яны зда дуц ца. 
26 жніў ня 1382 го да маск ві чы ад кры лі ва ро ты. Ка вар-
ны хан, вя до ма, свай го абя цан ня не стры маў. Мност-
ва лю дзей бы ло пе ра бі та, го рад быў раз ра ба ва ны. 
Пас ля гэ та га та та ры ўзя лі Пе ра яс лаўль, Ула дзі мір, 
Юр' еў, Звя ні га рад, Ма жайск і ін шыя пад мас коў ныя 
га ра ды, аб клаў шы іх цяж кай да ні най.

1880 год — 135 га доў та му на ра дзіў ся (г. Рым) 
Апа лі нэр Гі ём (Віль гельм Апа лі на рый 

Каст ра віц кі), фран цуз скі па эт. Род паэ та бе ла рус-

ка га па хо джан ня — Каст ра віц кія ва ло да лі ма ёнт кам 
Да раш ко ві чы пад На ва град кам. Пас ля паў стан ня 
1863-1864 гг. ма ён так быў кан фіс ка ва ны, дзед Гі-
ё ма эміг ры ра ваў у Іта лію, там і прай шлі дзя цін ства 
і юнац тва паэ та. З 1899 го да Апа лі нэр у Па ры жы. 
Удзель нік Пер шай су свет най вай ны. Лі та ра тур ную 
дзей насць па чаў у 1901-м. У мно гіх тво рах паэ та пра-
соч ва ец ца ду хоў ная су вязь са сла вян скі мі кра і на мі 
(ра ман «Жан чы на ў крэс ле», апа вя дан не «Су стрэ-
ча ў Пра зе» і інш.). Боль шасць тво раў апуб лі ка ва на 
па смя рот на. Пры жыц ці вый шлі збор ні кі «Ал ка голь. 
Вер шы 1898-1913», «Ка лі гра мы. Вер шы Вай ны і Мі-
ру» і не ка то рыя ін шыя. Шы ро кую вя до масць атры маў 
ра ман Апа лі нэ ра «Жан чы на». На бе ла рус кую мо ву 
тво ры паэ та пе ра кла да ла Э. Аг ня цвет (збор нік «Зям-
ны акі ян»). Па мёр у 1918 го дзе.

1940 год — 75 га доў та му на ра дзіў ся (вёс-
ка Ку ра нец Ві лей ска га ра ё на) Ана толь 

Яў хі ма віч Ар ці мо віч, бе ла рус кі скульп тар, пра фе-
сар, за слу жа ны дзе яч мас тац тваў Бе ла ру сі (2013). У 
1966 го дзе скон чыў Бе ла рус кі тэ ат раль на-мас тац кі ін-
сты тут, вы кла дае ў Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац тваў. 
Пра цуе ў га лі не ма ну мен таль най і ме ма ры яль най 
скульп ту ры. Адзін са ства раль ні каў Кур га на Сла вы 
Са вец кай Ар міі — вы зва лі цель ні цы Бе ла ру сі, ме ма-
ры яль на га комп лек су «Брэсц кая крэ пасць-ге рой». 
Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі (1999).

Мак сім БАГ ДА НО ВІЧ, па эт:

Руп ная пча ла
Умее ў со ты мёд са браць і з гор кіх кве так.
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УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.06 20.15 14.09
Вi цебск — 5.53 20.08 14.15
Ма гi лёў — 5.56 20.05 14.09
Го мель — 5.57 19.59 14.02
Гродна — 6.22 20.33 14.11
Брэст    — 6.26 20.27 14.01

Iмянiны
Пр. Аляксея, Васіля, Максіма, 
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К. Марыі, Тэрэзы, Віктара, 
Канстанціна.
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Ку пі ла са бе тру сы, а му жу ка шу-
лю, цэн ні кі па мя ня ла мес ца мі... Знер-
ва ваў ся, ка жа, што да ра гую ка шу лю 
ку пі ла.

— Зноў п'еш?
— У мя не стрэс.
— У ця бе праз дзень стрэс!
— Я ра ні мы.

За ва рыў кі тай скі чай. Ся джу, атрым-
лі ваю аса ло ду. У га ла ву пры хо дзяць 
дум кі ста ра жыт ных кі тай скіх муд ра-
цоў... Шка да, па-кі тай ску ні чо га не ра-
зу мею.

Жон ка — му жу:
— Ка лі ця бе са шлюць у Сі бір, я, вя до-

ма, па еду ра зам з та бой, але фут ра трэ ба 
ку піць за га дзя.

П
ЛОТ, ага ро джа, тын — час цей за ўсё драў ля ная ага-
ро джа пад вор ка і ха ты, якая ста ла сім ва ліч най мя-

жой, па дзя ля ла «сваю» і «чу жую» пра сто ры і ўказ ва ла 
на за свое ную тэ ры то рыю. Пло там аба вяз ко ва аб но сі лі 
мо гіл кі, за го ны для жы вё лы. У даў нія ча сы ага ро джай з 
вя лі кіх бяр вё наў (ва лам, сця ной) аб но сі лі ўсю вёс ку ці 
го рад, што ча сам бы ло адзі най ахо вай ад во ра гаў.
� Плот быў на дзе ле ны ста ту сам цэ лас нас ці і не да-

ты каль нас ці. Та му вы хад не праз ва ро ты ці злом пло та 
па раў ноў ва лі з па за шлюб ны мі ад но сі на мі: «Ха та без 
пло та, што ба ба без му жы ка», «Вя сел ле пад пло там, 
а вян чан не по тым», «ха дзіць з дзір кай у пло це» — 
зна чыць стра ціць цнат лі васць па-за шлю бам, «іс ці за 
плот» — зра біць аборт. Дзі ця, якое на ра джа ла ся па-за 
шлю бам, зва лі «пад за бор ным».
� Ця жар най жан чы не за ба ра ня ла ся пе ра ла зіць 

праз плот, каб «не вы кі нуць», стра ціць дзі ця. У той 
жа час, ка лі ро ды бы лі цяж кі мі, му жу ра і лі знес ці або 
раз ла маць част ку пло та. Лі чы ла ся, што та кія ма гіч ныя 
дзе ян ні па спры я юць хут ка му на ра джэн ню дзі ця ці.
� На пло це ні ко лі не су шы лі дзі ця чае адзен не, пя-

лё нкі. Мер ка ва лі, які мі рэд кі мі бы лі шта ке ці ны, та кі мі 
рэд кі мі вы рас туць зу бы і ва ла сы дзі ця ці.
� У тра ды цый най куль ту ры ўсход ніх сла вян плот 

на быў ста тус не бяс печ на га, «ня чыс та га», але ў той жа 
час сак раль на га мес ца ці рэ чы. Пад плот (са мую яго 
ад да ле ную ад жы лых па мяш кан няў част ку) вы лі ва лі 
ва ду пас ля аб мы ван ня ня бож чы ка; а так са ма ў якой 
пра лі бя ліз ну. Пад ага ро джай мо гі лак ха ва лі не хры-
шчо ных і не за кон на на ро джа ных дзя цей, «за душ ных» 
ня бож чы каў (са ма за бой цаў, та пель цаў і г.д.).
� Тра вой, са бра най пад пло там, а зна чыць, той, 

якую ні хто не кра наў і па якой ха дзі лі лю дзі, на род ныя 
ле ка ры ля чы лі лю дзей і хат нюю жы вё лу.
� Ка ля пло та аб мы ва лі лю дзей, якія хва рэ лі «па-

ду чай» хва ро бай. Пад пло там за коп ва лі ры ту аль ныя 
рэ чы, на якія «ад сы ла лі» хва ро бы і ня шчас ці. Каб па-
зба віць дзі ця ад су ро каў, пад пло там ра бі лі лаз і пры-
му ша лі хво рае дзі ця не каль кі ра зоў пра лез ці ў яго.
� На плот ве ша лі ры ту аль ныя рэ чы, якія з'яў ля лі ся 

абя рэ гам для ўсёй гас па дар кі, на прык лад ста рыя лап-
ці, бі тыя глі ня ныя гарш кі, тра ец кія і ку паль скія тра вы 
і г.д. Ча сам на плот ве ша лі чэ ра пы ка роў ці бы коў, 
пад час ка ля да ван ня — чу ча ла, якое сім ва лі за ва ла 
сквап насць ці злос насць гас па да роў ха ты.
� Плот быў асноў ным «удзель ні кам» ва раж бы на 

Рас тво. Дзяў ча ты пе ра кід ва лі праз плот бо ты і жа да лі 
да ве дац ца: у якім ба ку жы ве на ра чо ны. Яны аб хоп лі-
ва лі плот і ва ра жы лі: возь муць шлюб у гэ тым го дзе 
ці не. Цот ная коль касць слу поў прад каз ва ла «па ру», 
ня цот ная — адзі но ту. Дзяў ча ты поз на ўве ча ры вы хо-
дзі лі на ву лі цу і іш лі ўздоўж су сед ска га пло та, ча сам 
за хо дзя чы за са мы край. Пры гэ тым ка за лі: «Па ра — 
не». Ці так: «Ма ла дзец, уда вец...».

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

Месяц
Поўня 29 жніўня. 
Месяц у сузор’і Казярога. 

ЯК ДА ВЕ ДАЦ ЦА, 
ШТО ЧАС ПРЫЙ ШОЎ

На фак тыч нае па спя ван не 
клуб няў уплы вае і тэр мін па-
сад кі, і га ту нак, і клі ма тыч ныя 
ўмо вы, і асаб лі вас ці до гля ду.

Са мая ві да воч ная і на дзей-
ная пры кме та — ад мі ра нне і за-
сы хан не буль боў ні ку. Ка лі гэ та 
ад бы ло ся, тры маць клуб ні ў гле-
бе да лей сэн су ня ма. Пас ля та го 
як бац він не звя ла, мак сі маль-
на маг чы мы тэр мін, на пра ця гу 
яко га клуб ні мо гуць за ста вац ца 
ў зям лі, — тры тыд ні. Ка лі спаз-
ніц ца з убор кай са спе лай буль-
бы, за хоў вац ца ўра джай бу дзе 
знач на горш.

Ха ла ды на блі жа юц ца, а бац-
він не ста іць зя лё нень кае? Гля-
дзім на на двор'е. Ка лі прый шлі 
ран нія за ма раз кі, па шко дзі лі 
па раст кі, ад кла даць убор ку 
нель га: рас лі на бу дзе спра ба-
ваць ад на віць ліс то ту за кошт 
па жыў ных рэ чы ваў, на за па ша-
ных у клуб нях.

Не ка то рыя гас па да ры скош-
ва юць буль боў нік пе рад убор кай. 
У якіх вы пад ках гэ та мэ та згод на, і 
як пра віль на гэ та зра біць? Скош-
ваць яго ёсць сэнс у тым вы пад ку, 
ка лі тэр мі ны ўбор кі па ды хо дзяць, 
а буль боў нік пра цяг вае рас ці (так 
зда ра ец ца, на прык лад, пры поз-
няй па са дцы). Ро біц ца гэ та, каб 
па ско рыць па спя ван не клуб няў, 
што мо жа быць важ на на па ро-
зе на ды хо дзя чых ха ла доў. Толь кі 
пра во дзіць па доб нае ме ра пры-
ем ства трэ ба за га дзя: не вар та 
скош ваць па раст кі не па срэд на 
пе рад убор кай — дай це рас лі не 
7-10 дзён на за вяр шэн не ўсіх бія-
ла гіч ных пра цэ саў.

Ка лі на буль бу на па ла фі та-
фто ра, бац він не так са ма вар та 
ска сіць і не ад клад на зні шчыць. 
Клуб ні ў гэ тым вы пад ку па кі да-
юць у зям лі на тэр мін да 3 тыд-
няў, каб яны па спе лі цал кам 
вы спець і ўтва рыць да стат ко ва 
тры ва лую лу пі ну, якая не бу дзе 
па шкодж вац ца пры ўбор цы.

На па спя ван не буль бы так са-
ма ўплы ва юць:

• урад лі васць гле бы: чым 
бяд ней шая зям ля на па жыў ныя 
рэ чы вы, тым ра ней на сту піць 
час ка паць буль бу — на ўрад лі-
вых, доб ра ўгно е ных участ ках 
рост клуб няў мо жа пра цяг вац ца 
да глы бо кай во се ні;

• коль касць віль га ці: яе дэ-
фі цыт на пра ця гу ве ге та цый на га 
пе ры я ду па ско рыць па спя ван не 
буль бы, та му ў за суш лі вае ле та 
на ўчаст ках без па лі ву мы ба-
чым буль боў нік, які ра на вы сах 
(праў да, ура джай у гэ тым вы-
пад ку ня рэд ка за сму чае);

• вы со кія до зы ўгна ен няў: 
вя лі кая коль касць уне се най пад 
буль бу ар га ні кі пад аў жае тэр мін 
па спя ван ня (і, да рэ чы, мо жа па-
вя лі чыць ўтры ман не ніт ра таў у 
клуб нях, асаб лі ва ка лі пры сту-
піць да ўбор кі заў час на).

Пла ну ю чы ўбор ку буль бы, 
вар та ўваж лі ва са чыць за пра-
гно зам:

• нель га за цяг ваць з убор-
кай, ка лі ча ка юц ца пра цяг лыя 
даж джы: пе ра ўвіль гат нен не 
гле бы пра ва куе хва ро бы клуб-
няў, гніль, па гар шае стан пры 
за хоў ван ні, ка паць буль бу з на-

ліп лай на яе зям лёй так са ма не 
над та лёг ка і пры ем на;

• ап ты маль ная тэм пе ра ту ра 
па вет ра для ўбор кі буль бы — не 
вы шэй за +17 гра ду саў, але не 
ні жэй як +10: хо лад мо жа стаць 
пры чы най па чар нен ня клуб няў;

• най лепш за ўсё ка паць 
буль бу ў па год ны дзень, ка лі 
клуб ні мож на пад су шыць на па-
вет ры, а гле ба доб ра чыс ціц ца 
і не ліп не;

• уво сень не рэ ка мен ду юць 
ка паць буль бу ра ні цай, ка лі 
асты лае за ноч па вет ра на шмат 
ха лад ней шае за гле бу, якая 
яшчэ за хоў вае лет няе цяп ло;

• цал кам за вяр шаць убор-
ку ўра джаю вар та да на ды хо-
ду ўстой лі вых за ма раз каў, якія 
здоль ны па шко дзіць не толь кі 
бац він не, але і клуб ні ў зям лі.

ЧЫМ КА ПАЦЬ, 
ЯК КА ПАЦЬ

Ад ны ўпэў не ны: ка паць трэ ба 
толь кі ві ла мі, та му што ла па тай 
ляг чэй па шко дзіць буль бу. Кож-
ны, хто спра ба ваў гэ та ра біць, 
па мя тае, як яно бы вае: ста ра-
еш ся як ма га аку рат ней пад ка-
паць куст, але не-не, ды і па чу-
еш ха рак тэр ны хруст — вост рае 
ля зо рас сек ла чар го вы клу бень. 
Што крыўд на — па ку ту юць най-
час цей ад бор ныя, буй ныя буль-
бі ны. Зна чыць, ві лы лепш?

Ві ла мі мож на вы ка паць гняз-
до, не па шко дзіў шы яго, і зям ля 
на іх не за трым лі ва ец ца, як на 
ла па це. З ін ша га бо ку, ка му не 
да во дзі ла ся на са дзіць клу бень 
на ля зо? Та кое так са ма зда ра-
ец ца. Дык вось, пры хіль ні кі вы-
ка ры стан ня ла па ты сцвяр джа-
юць: зроб ле ны ёй вост ры зрэз 
на па вет ры хут ка за вет рыц ца, 
і буль бі на мо жа яшчэ не ка то ры 
час за хоў вац ца, а з пра ко лам ад 
ві лаў па доб нае не маг чы ма.

Як ка паць — за ле жыць 
ад гле бы. На друз лай, доб ра 
апра ца ва най — до сыць бы вае 
аку рат на па цяг нуць за ас тат кі 
буль боў ні ка, са браць клуб ні, вы-
браць тыя, што за ста лі ся ў зям-
лі, і кап нуць ла па тай або ві ла мі, 
каб пе ра ка нац ца, ці не за ста лі ся 
тыя, што за ры лі ся глы бей. А на 
шчыль най гле бе вар та па пя рэд-
не пад ка паць куст збо ку, імк ну-
чы ся не па шко дзіць клуб ні.

Вель мі па жа да на ад ра зу ад-
бі раць па са дач ны ма тэ ры ял — 
зда ро выя клуб ні ся рэд ня га па-
ме ру з най леп шых кус тоў. Іх 
ад кла да ем, імк ну чы ся не змеш-
ваць га тун кі. На сен ную буль бу 
пас ля ўбор кі ня дрэн на пра зе-
ля ніць — па тры маць на свят ле, 
па куль клуб ні не па зе ля не юць. 
Так яны і за хоў ва юц ца лепш, і 
гры зу ны на іх не ква пяц ца.

Ка лі на двор'е да зва ляе, не 
вар та ад ра зу склад ваць вы ка-
па ныя клуб ні ў мяш кі. Па кінь-
це іх на зям лі на па ру га дзін, 

рас сы паў шы тон кім сло ем. За 
гэ ты час буль ба злёг ку пад сох-
не і атры мае не аб ход ную апра-
цоў ку ўльтра фі я ле там. Ка рот-
ка ча со вае ўздзе ян не со неч на га 
свят ла, на дум ку спе цы я ліс таў, 
да па ма гае абез за ра зіць клуб-
ні і пра ду хі ліць раз віц цё хва роб 
пры за хоў ван ні. Толь кі не пе ра-
шчы руй це — не за бы вай це, што 
пры пра цяг лым зна хо джан ні на 
свят ле буль ба зе ля нее, у ёй вы-
пра цоў ва ец ца яд — са ла нін, які 
нам зу сім не па трэб ны.

По тым вы ка па ную буль бу 
сар ту ем: ад бі ра ем дроб ныя, па-
шко джа ныя пры ўбор цы, хво рыя 
клуб ні. Неш та да вя дзец ца прос-
та вы кі нуць, штось ці пой дзе на 
корм птуш кам або свой скай жы-
вё ле (у ка го яна ёсць), а буль-

бу з не вя лі кі мі па шко джан ня мі 
ўжы вай це ў пер шую чар гу.

Улі чы це: пры вы коп ван ні, суш-
цы, сар та ван ні і ўбор цы вель мі не-
па жа да на ліш ні раз пе ра сы паць, 
кі даць клуб ні — абы хо дзіц ца з імі 
вар та бе раж лі ва, гэ та па доў жыць 
тэр мін за хоў ван ня.

Але на ват пра су ша ная на 
по лі буль ба аба вяз ко ва па він на 
прай сці так зва ны рэ абі лі та цый-
ны пе ры яд.

Па-пер шае, да лё ка не ўсе 
праб ле мы мож на за ўва жыць 
ад ра зу: ча сам хва ро ба клуб-
ня пра яў ля ец ца праз ней кі час. 
Ка лі гэ та ад бы ва ец ца ўжо пры 
за хоў ван ні, вы со кая ве ра год-
насць за ра жэн ня су сед ніх буль-
бін. Пад час рэ абі лі та цый на га 
пе ры я ду та кія скры тыя хва ро бы 
час ця ком вы яў ля юць ся бе, і па-
шко джа ная буль ба вы да ля ец ца. 
Па-дру гое, буль ба, зме шча ная ў 
ад па вед ныя ўмо вы, да спя вае, у 
яе пад сы хае і ста но віц ца больш 
жорст кай лу пі на, за бяс печ ва ю-
чы леп шую за хоў ва е масць, ды 
і смак клуб няў вый грае. А якія 
па трэб ны ўмо вы? Аба вяз ко ва — 
вы со кая віль гот насць па вет ра 
(90-95%), ап ты маль ная тэм пе-
ра ту ра — ка ля 18 гра ду саў, але 
яе па ні жэн не да + 13 —10 гра-
ду саў не кры тыч на, абы не па-
вы ша ла ся. У та кіх умо вах ра яць 
вы трым лі ваць буль бу пры клад на 
ме ся ц-паў та ра. Клуб ні пры гэ тым 
мо гуць зна хо дзіц ца ў скры нях 
або рос сы пам (ка лі ў мяш ках, то 
лепш сет ка ва тых, каб бы ла доб-
рая вен ты ля цыя). І толь кі по тым 
пры бі ра ем іх кан чат ко ва — на 
зі мо вае за хоў ван не.

Пра ца ём ка? Маг чы ма... Але 
вы нік вар ты та го.

КА ЛІ І ЯК 
КА ПАЦЬ БУЛЬ БУ

Вось і жні вень 
на блі жа ец ца да 
кан ца — час ка паць 
буль бу. Быц цам бы, 
спра ва гэ тая ня хіт рая, 
хоць і пра ца ём кая. 
Але ў ёй, аказ ва ец ца, 
так са ма ёсць свае 
важ ныя «дро бя зі» 
і хіт рас ці, якія мо гуць 
паў плы ваць на якасць 
на ша га ўра джаю 
і на яго за хоў ван не.

У са мы за ціш ны ме сяц тэ ат раль на га го да — жні-
вень — са праўд ным тэ ат ра лам толь кі і за ста-
ец ца, што ча каць но ва га се зо на, прад чу ва ю чы 
яго най леп шыя па дзеі. Ад ной з іх сё ле та ста не 
ІІ Ма ла дзёж ны тэ ат раль ны фо рум, які на пры кан-
цы ліс та па да бу дзе пры маць на сва іх пля цоў ках 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь. У Мін ску мож на бу дзе па-
ба чыць азер бай джан скі эт на мю зікл, лі тоў скую 
ін сцэ ні роў ку Ча ка Па ла ні ка, су час ную бе ла рус кую 
дра ма тур гію, ува соб ле ную на ўкра ін скай сцэ не, 
ды шмат ін ша га.

МЕС ЦА ДЗЕ ЯН НЯ: БЕ ЛА РУСЬ
Ад ра зу вар та за зна чыць уні каль насць па дзеі для бе-

ла рус ка га тэ ат раль на га пра цэ су. Ня гле дзя чы на ад нос на 
спры яль ную сі ту а цыю з фес ты валь ным ру хам у на шай 
кра і не (на прык лад, у ме жах «Тэ Ар та» гэ тай во сен ню ў 
ста лі цы па ба чаць спек так лі То ма са Ас тэр ма е ра і Пі па 
Дэль бо на), Ма ла дзёж ны тэ ат раль ны фо рум кан цэнт ра-
ва на прад ста віць ма ла за ўваж ны для бе ла рус ка га гле-
да ча сег мент пра цэ су — най леп шыя спек так лі ма ла дых 
твор цаў з кра ін СНД, Бал тыі і Гру зіі. 

Мэ та ар га ні за та раў (Між на род ная кан фе дэ ра цыя тэ-
ат раль ных са юзаў і Між дзяр жаў ны фонд гу ма ні тар на га 
су пра цоў ніц тва дзяр жаў — удзель ніц СНД; з бе ла рус ка га 
бо ку сё ле та вы сту па юць: Мі ніс тэр ства куль ту ры Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь і Рэс пуб лі кан скі тэ атр бе ла рус кай дра ма-
тур гіі) — ад на віць не ка лі тры ва лыя тэ ат раль ныя су вя зі, 
ства рыць пра сто ру для ка му ні ка цыі тэ ат раль най мо ла дзі 
і па шы рыць ко ла маг чы мас цей для ма ла дых пра фе сі я-
на лаў. Пер шы фо рум па спя хо ва прай шоў у 2012 го дзе ў 
Кі шы нё ве (Мал до ва). Да рэ чы, Гран-пры там за ва я ва ла 
бе ла рус кая па ста ноў ка ня мец кай п'е сы Ін грыд Ла у зунд 
«Офіс» (На цы я наль ны ака дэ міч ны тэ атр імя Ян кі Ку па лы, 
рэ жы сёр — Ка ця ры на Авер ка ва). Ар га ні за та ры пла ну-
юць, што фо рум бу дзе раз на два га ды пе ра яз джаць у 
но вую тэ ат раль ную ста лі цу з шэ ра гу кра ін-удзель ніц.

ШЭКСПІР У ЛЯЛЕЧНЫМ ТЭАТРЫ
З 19 па 26 ліс та па да на пля цоў ках Рэс пуб лі кан ска га 

тэ ат ра бе ла рус кай дра ма тур гіі, На цы я наль на га ака дэ-
міч на га тэ ат ра імя Ян кі Ку па лы, На цы я наль на га ака-
дэ міч на га дра мат ыч на га тэ ат ра імя Мак сі ма Гор ка га 
і Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра юна га гле да ча 
па ка жуць 13 спек так ляў з Азер бай джа на, Ар ме ніі, Бе-

ла ру сі, Гру зіі, Ка зах ста на, Лат віі, Літ вы, Мал до вы, Ра сіі, 
Та джы кі ста на, Уз бе кі ста на, Укра і ны і Эс то ніі. У пра гра му 
фо ру му тра пі лі роз ныя ві ды і роз ныя жан ры. Кры тэ ры я мі 
для экс пер таў-ад бор шчы каў, у лік якіх увай шлі рэ жы сёр 
Ула дзі мір Пан коў, тэ ат раз наў цы Ма рыя Ха лі зе ва і Ма-
рыя Льво ва ды ін шыя, ста лі най перш якасць па ста ноў кі 
і ўзрост рэ жы сё ра — да 35 га доў. 

Так што ў рам ках фо ру му гле да чы змо гуць па ба чыць 
і на цы я наль ны тэ атр — азер бай джан скі эт на мю зікл 
«Бос кая гуль ня». І дра ма тур гіч ную кла сі ку ў су час ным 
пе ра асэн са ван ні — бе ла рус кі тра гі фарш «Гам лет» па-
вод ле Уіль я ма Шэкс пі ра Ма гі лёў ска га аб лас но га тэ ат ра 
ля лек. І да ку мен таль ны тэ атр з Мал до вы — «Дзе ці го-
ла ду. Свед чан ні» па вод ле Аляк сея Ва ку лоў ска га. І тру-
пу Лысь вен ска га тэ ат ра дра мы імя Ана то ля Са ві на ў 
спек так лі «Воб ла ка-рай», якую кры тык Па вел Руд неў 
ад зна чыў як ад ну з най леп шых у Ра сіі. І су час ную бе ла-
рус кую дра ма тур гію ва ўкра ін скай тэ ат раль най пра сто-
ры: рэ жы сёр Стас Жыр коў па ста віў п'е су бе ла рус ка га 
дра ма тур га Дзміт рыя Ба га слаў ска га «Лю боў лю дзей» 
у Кі еў скім ака дэ міч ным Ма ла дым тэ ат ры. І ін сцэ ні роў ку 
су час най су свет най лі та ра ту ры як прык лад па спя хо вай 
кап ра дук цыі ма ла дой тэ ат раль най гру пы і Дзяр жаў на га 

ма ла дзёж на га тэ ат ра Літ вы — «Бай цоў скі клуб» па вод ле 
Ча ка Па ла ні ка.

У склад тэ ат раль ных дэ ле га цый ад кра ін-удзель ніц 
так са ма ўвой дуць дра ма тур гі, сцэ ног ра фы і кры ты кі. У 
рам ках фо ру му бу дзе прэ зен та ва ны збор нік ма ла дой 
дра ма тур гіі і прой дуць чыт кі асоб ных тэкс таў. Най леп-
шыя ўзо ры мас тац тва сцэ наг ра фіі мож на бу дзе па ба-
чыць на вы ста ве. А кры ты кі тра ды цый на бу дуць ла дзіць 
ад кры тыя аб мер ка ван ні спек так ляў.

НЕ АБ МЕ ЖА ВА НЫЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІ
Акра мя па на рам на га по гля ду на твор часць тэ ат раль-

най мо ла дзі кра ін СНД, Бал тыі і Гру зіі, фо рум пра па нуе 
ўдзель ні кам і маг чы масць па зма гац ца за ма тэ ры яль ную 
пад трым ку. Па ка зы спек так ляў ад бы ва юц ца на кон курс-
най асно ве. Пе ра мож ца, яко га вы зна чае пра фе сій нае 
жу ры, атрым лі вае гра шо вы прыз, а так са ма маг чы масць 
вый сці на но вы ўзро вень і па ка заць сваю ра бо ту ў пра-
гра ме ад на го з вя ду чых су свет ных тэ ат раль ных фес-
ты ва ляў — Між на род на га тэ ат раль на га фес ты ва ля імя 
А.П. Чэ ха ва.

Да рэ чы, вод га лас І Ма ла дзёж на га тэ ат раль на га фо-
ру му ў бе ла рус кай тэ ат раль най пра сто ры до сыць ад чу-
валь ны. Спек такль «Офіс» зай меў пры кмет ную гаст-
роль ную гіс то рыю. У Рэс пуб лі кан скім тэ ат ры бе ла рус кай 
дра ма тур гіі ў кап ра дук цыі Ра сія—Бе ла русь—Кыр гыз стан 
па стаў ле ны спек такль «Ці хі шор гат сы хо дзя чых кро каў» 
Дзміт рыя Ба га слаў ска га: Між на род ная кан фе дэ ра цыя 
тэ ат раль ных са юзаў пад тры ма ла ідэю за пра сіць на па-
ста ноў ку су час най бе ла рус кай п'е сы ўдзель ні ка фо ру му, 
ма ла до га кыр гыз ска га рэ жы сё ра Ша мі ля Дый кан ба е ва. 
А ма гі лёў скі Між на род ны ма ла дзёж ны фо рум «Март-кан-
такт» на ла дзіў тры ва лыя твор чыя ста сун кі з Ера ван скім 
дзяр жаў ным тэ ат рам ля лек імя Аван эса Ту ма ня на. Усё 
гэ та да зва ляе спа дзя вац ца, што па ка зы і су стрэ чы і 
ў рам ках дру го га фо ру му пе ра рас туць у цес нае твор-
чае сяб роў ства і су пра цоў ніц тва. А тэ ат раль ныя па дзеі 
і пад час фо ру му, і пас ля яго за кан чэн ня па цвер дзяць 
знач насць і плён насць ідэі яго пра вя дзен ня.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ

�

Кант ра мар каКант ра мар ка  ��

На сен ную буль бу 
пас ля ўбор кі ня дрэн на 
пра зе ля ніць — па тры маць 
на свят ле, па куль 
клуб ні не па зе ля не юць. 
Так яны і за хоў ва юц ца 
лепш, і гры зу ны на іх 
не ква пяц ца.

Скош ваць бульбоўнік 
трэ ба за га дзя, а не па срэд на 
пе рад убор кай — дай це 
рас лі не 7-10 дзён 
на за вяр шэн не ўсіх 
бія ла гіч ных пра цэ саў.

АД ЭТ НА МЮ ЗІК ЛА АД ЭТ НА МЮ ЗІК ЛА 
ДА ТРА ГІ ФАР ШУДА ТРА ГІ ФАР ШУ

Спек такль «Гам лет» (Ма гі лёў скі аб лас ны тэ атр ля лек).


